

# 论即兴舞在舞蹈编创中的作用

◆肖诗琴

(华南师范大学音乐学院 广东广州 510006)

摘要: 本文围绕即兴舞在舞蹈编创中的作用展开讨论, 并从五个方面问题深入分析产生作用的意义, 其意义主要体现在通过舞蹈提升强化创作思维, 利用乐感提升形象力, 通过肢体展现新颖动作的魅力, 利用舞蹈即兴创作提升表演者的信心, 在丰富的音乐触动下产生强烈的即兴创作灵感。

关键词: 即兴舞; 舞蹈编创; 作用

## 前言:

在舞蹈编创过程中, 将身体、精神以及情绪融入到即兴舞蹈创作中, 成为舞蹈创作新的发展潮流。创作人员根据音乐感、节奏感以及艺术形式建立创作基础, 在展现舞蹈创作魅力以及创作人员的创造能力的同时, 使创作出的即兴舞蹈作品质量和效果都优于其它形式。

### 1 即兴舞概述

在即兴舞蹈创作中, 创作人员应根据音乐背景和自身内心情感进行即兴创作。而且在音乐变化过程中, 创作人员可以不断变化肢体动作, 使即兴舞蹈获得良好的舞蹈效果。

### 2 舞蹈编创中对即兴舞的作用分析

#### 2.1 舞蹈编创需要灵敏的思维塑造鲜明的舞蹈形象

创作人员在参与即兴舞蹈创作时, 首先应根据音乐节奏变化确定舞蹈动作, 然后利用创作者的视觉、听觉等能力充分感受音乐表达的思想, 最终确定即兴舞蹈表演内容。为获得良好的即兴舞蹈创作效果, 创作人员应具备能力较高的思维变化, 根据音乐的变化编排肢体动作, 使即兴舞蹈人员展现的舞蹈魅力充分展现出来。

即兴舞蹈创作的灵感, 通常需要创作人员深入到生活中, 挖掘生活中的素材收集和整理后应用到创作中。根据生活素材可以使即兴舞蹈创作根据真实, 不会因创作出虚构的形象使创作失去舞蹈效果。所以, 即兴舞蹈所要展现的形象, 利用生活中的素材可以充分展现舞蹈的特点和魅力, 而且其展现的效果更富有感染力, 使每个看到的人都会感受到强烈的冲击, 从而热爱上即兴舞蹈。所以, 为提升即兴舞蹈表现效果, 需要创作人员深入到生活中, 并对生活中的人物、环境等进行细致的观察, 使创作人员从中领悟到内涵, 最终将内涵体现在即兴舞蹈创作和表演中。

在许多舞蹈表演过程中, 舞蹈演员积累的舞蹈经验可以为即兴舞蹈创作发挥促进作用, 主要是由于舞蹈演员在表演过程中, 自身的肢体、表情和内心活动等得到充分的展现, 而且已经将舞蹈表演的精髓融入到舞蹈创作中。在音乐旋律不断变化过程中为即兴创作提供发挥空间的同时, 许多综合素养和艺术素养较高的表演者, 通过舞蹈技能展现创作能力, 尤其是在音乐不断变化中, 创作人员根据音乐的变化即兴进行舞蹈表演, 并且展现的即兴舞蹈形式满足艺术要求。另外提高创作人员的思维灵敏度, 创作人员将生活中观察到的内涵表达在即兴舞蹈创作中, 从而提升舞蹈演员的舞蹈表现效果。

例如, 将女人第一次穿高跟鞋引入到舞蹈创作中, 要求舞蹈人员通过第一次看到高跟鞋、第一次穿鞋以及第一次穿高跟鞋走路, 利用肢体、表情充分展现人物的内心情感变化, 然后在舞蹈中展现每个阶段第一次过程中的表达情感变化, 让人们深刻感受到女孩第一次穿高跟鞋整个过程的心理变化特点。

#### 2.2 舞蹈编创需要肢体打造新颖的舞蹈动作

人们通过舞蹈肢体表演可以感受到表演者的内心情感和感受, 因此利用肢体为即兴舞蹈创作打造新颖的舞蹈动作, 通过肢体将人物的性格、思维以及情感充分的展现在观众面前。所以在即兴舞蹈创作过程中, 创作人员首先研究音乐表达的思想, 通过不断的听音乐过程在脑海中形成舞蹈动作, 在锻炼创作思维的同时, 在实际舞蹈表现过程中不断调整动作, 使舞蹈动作与音乐表达的思想高度统一。即兴舞蹈创作方式与传统舞蹈教育相比, 最大的优势在于加强学生创造思维的培养, 使在学习舞蹈时

根据自己对音乐的理解通过舞蹈展现自己的内心想法, 从而提升学生在学习过程中的感受, 并更加热爱舞蹈学习。

例如, 舞蹈表演者可以通过照镜子, 利用肢体打造新颖舞蹈动作, 主要刻画人物照镜子时, 对穿着、精神状态等利用肢体组成舞蹈动作, 使人们感受到在新颖的肢体动作中照镜子所要表达的内心情感。

#### 2.3 舞蹈编创需要加强乐感提高想象力

舞蹈根据音乐的变化做出相应的动作, 在动作中表达舞蹈者的内心情感。所以, 音乐作为舞蹈编创重要的组成基础, 需要创作人员具有较高的理解音乐和控制音乐的能力, 围绕音乐背景通过舞蹈创作表达创作者的内心世界, 从而提升舞蹈演员在表演中的个人魅力。因此, 加强舞蹈创作者的音乐感觉和不断强化想象力, 使创作人员根据音乐旋律的变化充分展现肢体动作, 使即兴舞蹈表演的表现效果更加真实和生动形象。另外, 创作人员应提高对音乐的敏感感觉, 根据音乐的变化产生丰富的情感变化, 将变化的情感融入到肢体动作中, 使舞蹈演员所要表达的情感更加充分的体现出来。

#### 2.4 舞蹈编创需要尽情舞动启发瞬间灵感

为使舞蹈创作人员不断激发创作灵感, 创作人员应将精力和情感集中到体验音乐中, 深入理解音乐背景和意义的同时, 创作人员的灵感会随时产生。所以, 创作人员在日常即兴舞蹈创作过程中应处在舒适的环境中, 并保持放松的心情投入到即兴舞蹈创作中。

#### 2.5 自由编创舞蹈增强舞蹈编创者的自信心

与传统舞蹈创作相比, 即兴舞蹈创作需要创作人员有较强的自信心, 还应积极充分的运用创作思维进行即兴舞蹈创作。一旦在音乐的环境下, 创作人员应展现强烈的自信心, 在音乐旋律的变化下进行即兴创作, 通过自信心的建立可以提升创作者的创作能力和丰富内心情感, 并且在不断的即兴创作中会激发其内在潜力, 产生优于原有效果的即兴舞蹈。所以, 创作人员应相信自己的创作能力, 在音乐的环境中投入更多的情感进行即兴创作。

#### 2.6 创新又要保持传统文化

我国具有悠久的历史, 在每个历史阶段中舞蹈形式和内涵所要表达的思想各不相同, 这就使得我国舞蹈的形式和思想更加丰富, 为舞蹈创作人员提供多种创作素材。因此, 在即兴舞蹈创作中既要保持创新性特点, 还应保持我国悠久的文化传统, 这样可以有效的促进舞蹈文化的发展。许多悠久的舞蹈文化有艺术家保护, 并为其发展做出重要的贡献。但是, 更多的舞蹈文化资源正在不断的流失, 需要更多的舞蹈从业者开发和保护我国舞蹈文化。在舞蹈文化开放和保护过程中, 应重视保护舞蹈形式、表现力以及内涵等, 使我国舞蹈形式呈现多样性特点, 并按照时代发展要求创作情感和表现力更加强烈的舞蹈。

比如, 根据《平凡的世界》内容, 通过舞蹈充分表达主人公孙氏兄弟二人对命运的抗争, 同时展现当时农村社会人们为争取更好的生活所付出的艰辛, 从而表达我国劳动人民优良的传统。所以, 在舞蹈创作中应保持传统文化的同时, 还应努力展现创新形式, 使人们通过舞蹈感受到我国文化发展魅力。

#### 总结:

综上所述, 在舞蹈创作中融入即兴舞蹈表演, 创作人员应围绕音乐背景、时代发展需求以及情感表达等要求, 同时深入到生活中细致观察周围的人物和事情变化特点, 利用肢体充分展现人物的内心世界, 使创作的舞蹈满足人们对艺术的追求。

#### 参考文献:

- [1] 吴岚. 即兴舞——舞蹈编创的钥匙[J]. 艺海. 2016(02): 452.
- [2] 洪霖. “即兴舞”的“动觉辨认”[J]. 艺术教育. 2018(01): 86-87.
- [3] 张伟. 即兴舞在舞蹈创作中的作用[J]. 科技信息(科学教研). 2017(18): 122-123.